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ЕКОСТРАТЕГІЇ ДЕРЖАВНОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРІ ЗВ’ЯЗКУ 

ТА ІНФОРМАТИЗАЦІЇ РЕГІОНУ
В статті розглянуто сучасний стан та перспективи 
розвитку державного регулювання у сфері зв’язку 
та інформатизації. Автором визначені екостратегії 
державної регуляторної політики інформатизації, 
запропоновано практичні рекомендації щодо їх впро-
вадження. 
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Сучасний стан українського регіону характери-
зується інформатизацією процесів, поступовим впро-
вадженням інформаційно-комунікаційних технологій 
в багатьох сферах його життя. Ці процеси пов’язані з 
використанням створеного людиною кіберсередови-
ща, яке завжди взаємодіятиме з екосистемою регіону і 
впливатиме на неї. Так само, як комп’ютеризація про-
цесів життєдіяльності людини впливає на людину, так 
й інформатизація процесів стеження за екосистемою 
та забезпечення її екобезпеки впливає на екосистему. 

Цей вплив, безсумнівно, має позитивний та негативний 
вектори спрямування. Сучасні форми інформатизації, 
при безконтрольному їх впровадженні, спроможні не-
гативно вплинути на экостан регіону. Тому формування 
державних екостратегій регулювання у сфері зв’язку 
та інформатизації, пов’язаних з урахуванням інтересів 
людини в сукупності з можливостями природи та праг-
неннями суспільства, є нагальною потребою для регіону 
і має явний науковий інтерес. Необхідність вироблення 
екостратегії державного регулювання у сфері інфор-
матизації (екостратегії інформатизації) викликана 
й тим, що практичні шляхи розв’язання питань інфор-
матизації суспільства, що раніше застосовувалися, за-
старіли, не забезпечують екобезпеку регіонів і врахову-
ють, в основному, тільки інформатизацію окремих сфер 
життєдіяльності. Таке практичне звуження реалізації 
цілей і завдань інформатизації призвело до необхідності 
осмислення й вироблення ефективних рішень, спрямо-
ваних на подолання її застою, досягнення позитивної 
перспективи розвитку всіх сфер життя суспільства, у 
тому числі його екобезпеки. Застосування, на нашу дум-
ку, нових екостратегій інформатизації у всіх сферах жит-
тєдіяльності регіону на основі новітніх технологій, надан-

ня якісних інформаційно-телекомунікаційних послуг, 
що поєднуються із гнучким державним управлінням і 
ефективним державним наглядом, буде сприяти по-
ліпшенню життя й здоров’я людини, забезпечить еко-
безпеку регіону. Разом з тим, поряд з перспективним 
інноваційним характером впливу, інформатизація, за 
певних умов, здатна виявляти й негативний вплив. До-
слідженню такого впливу та шляхів запобігання йому і 
присвячена дана стаття. 

Серед дослідників формування та розвитку 
механізмів державного управління слід назвати таких 
відомих закордонних і вітчизняних вчених: Г. Атаман-

чук, Г. Арабаджи, В. Бакуменко, М. Іжа, П. Надолишній, 

С. Бублик, Ю. Сурмін [1; 2; 3; 4; 5]. Важливу роль у 
формуванні і реалізації сучасної державної політики ін-
форматизації відіграє Національна комісія, що здійснює 
державне регулювання у сфері зв’язку та інформатиза-
ції, яку нині очолює П. Яцук [6].

Метою статті є розгляд проблем забезпечення 
екобезпеки регіону в контексті його інформатизації, 
визначення нових підходів формування державної 
регуляторної політики у сфері інформатизації та її ре-
алізації в регіонах України. У статті акцент зроблено на 
аналізі стану правопорушень в галузі зв’язку і виявленні 
можливих екоризиків інформатизації, дані практичні ре-
комендації для їх виявлення та усунення. 

Об’єктом дослідження є екостратегії державного 
регулювання сфери зв’язку та інформатизації регіону. 
Предмет дослідження – механізми державного регу-
лювання у сфері зв’язку та інформатизації.

У зв’язку з безпосередньою участю людини і сус-
пільства в створенні та застосуванні нових середовищ 
обміну інформацією та управління процесами, техно-
логій інформатизації, ми в цій статті розширюємо тра-
диційне розуміння понять з префіксом «еко» (екоризи-
ки, екостратегія, екомеханізми, інші) та пов’язуємо їх 
не тільки з природою (екологічним станом), але й з со-
ціальними взаємовідносинами і процесами, з держав-
ним управлінням і політикою, з іншими сферами життя. 

Нова екостратегія державного регулювання у сфе-
рі інформатизації розглядається нами у двох головних 
аспектах: перший аспект – мінімізація впливу ризиків 
інформатизації регіонів (екоризиків) на екосистему че-
рез застосування відповідних інструментів, сприяння 
ефективній ліквідації в регіоні наслідків стихійних лих, 
аварій, катастроф та негативних випадків за рахунок 
інформатизації процесів; другий аспект – визначення 
шляхів реалізації державної політики інформатизації 
регіону, спрямованих на забезпечення безпеки екосис-
теми регіону у всіх можливих сферах життя та техноло-
гічних, забезпечення функціонування з використанням 
кіберпростору систем попередження про загрози сти-
хійних лих, аварій, катастроф, негативних випадків, а 
також запобігання їх впливу за допомогою застосування 
в регіоні відповідної інфокомунікаційної інфраструктури 
та адміністративно-правових механізмів державного на-
гляду у сфері зв’язку та інформатизації.

Екобезпека регіону в аспекті інформатизації є 
невід’ємною частиною загальної безпеки регіону. Під 
терміном екобезпека регіону в аспекті інформатизації 
(екобезпека інформатизації) ми розуміємо стан гаран-
тованої захищеності життєво важливих регіональних 
інтересів екосистеми: людини, природного середовища, 
суспільства від глобальних і локальних загроз, що вини-
кають у результаті техногенних впливів процесів інфор-
матизації на них. Наприклад, неправомірне викорис-
тання радіочастотного ресурсу з метою надання послуг 
Інтернет може викликати виникнення низки екоризиків 
інформатизації, вплив виробничих процесів інформа-
тизації на людину може мати негативні наслідки для її 
здоров’я, пошкодження програмних продуктів здатне 
викликати розлад будь-якого з технологічних процесів 
забезпечення життєдіяльності регіону, що само по собі 
може створити небезпечні загрози і ризики як для люди-
ни, такі для природи й суспільства. 

Під екоризиками інформатизації ми розуміємо 
ймовірне заподіяння шкоди (збитку) або інших втрат 
(збитків) законним інтересам фізичних і юридичних 
осіб, державі, природі й суспільству в результаті не-
правомірного використання технічних засобів інфор- © Гапанович Я.В., 2012.
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матизації. Екоризики інформатизації, з урахуванням 
ступеня важкості їх наслідків, можуть виникати через: 
незаконне використання радіочастотного ресурсу Украї-
ни, яке може привести до виникнення небезпечного для 
людини й природи випромінювання; безконтрольне ви-
користання радіочастотного ресурсу суб’єктами без до-
звільних документів, яке може привести до виникнення 
радіозавад і неможливості використання радіочастот їх 
законними користувачами, що здійснюють, наприклад, 
екомоніторинг природних ресурсів (наприклад, гео-
інформаційними системами); використання технічних 
засобів телекомунікацій і інформатизації, у тому числі 
програмних продуктів (технологій), з порушенням ви-
мог нормативно-правових актів, що становить загрозу 
здоров’ю людини й екобезпеці регіону; прийняття невір-
них управлінських рішень з використанням технічних 
засобів інформатизації або поява збоїв у роботі таких 
засобів, що можуть негативно вплинути на стан екосис-
теми людина–пророда–суспільство (далі – екосистеми); 
порушення виробничих процесів з використанням кі-
берпростору, що можуть призвести до завдання збитків 
екосистемі; умисне неправомірне втручання в роботу 
систем управління, зв’язку та інформатизації.

Новизна екостратегії регулювання процесів інфор-
матизації виходить із необхідності розробки та впровад-
ження національної інфокомунікаційної інфраструкту-
ри, здатної забезпечити: формування в державі єдиного 
інформаційного простору для вирішення завдань соці-
ального захисту населення, екобезпеки, медичного об-
слуговування, підвищення якості освіти, забезпечення 
державного управління і е-урядування, правопорядку, 
оборони держави, й національної безпеки, забезпе-
чення високоякісними інфокомунікаційними послугами, 
забезпечення інтеграції з глобальною інформаційною 
інфраструктурою, вирішення інших завдань. Одним з 
важливих інструментів реалізації екостратегії у сфері ін-
форматизації є здійснення дієвого державного нагляду 
й контролю в комбінації з «м’якими» механізмами, що 
передбачають застосування нових форм державного 
регулювання, включаючи державно-приватне партнер-
ство, яке вперше розглядається в стратегіях інформати-
зації регіону. Спираючись на думку українських учених, 
відзначимо, що реалізація нової стратегії ефективного 
регулювання ринку інформатизації можлива лише в 
умовах відкритого й відповідального діалогу всіх його 
суб’єктів, впровадження механізмів державно-приват-
ного партнерства [8, c. 35].

Під державною екостратегією інформатизації (еко-
стратегією інформатизації) нами розуміється комплекс 
заходів, екомеханізмів інформатизації, спрямованих на 
досягнення в регіоні якісно нового рівня життя людини, 
головним критерієм яких є здоров’я людини, а саме його 
фізичне, духовне, соціальне благополуччя й екостабіль-
ний розвиток навколишнього середовища. Враховуючи 
підходи до визначення понять «механізм державного 
управління», «механізм державного регулювання» відо-
мих закордонних і вітчизняних учених, особистий досвід 
державної служби у сфері зв’язку та інформатизації, 
сформулюємо наступне визначення поняття «держав-
ний механізм інформатизації».

Державний механізм інформатизації – це механізм 
практичної реалізації державної влади, що представляє 
собою сукупність певних адміністративно-правових і 
організаційно-економічних інструментів (форм, спосо-
бів, методів, засобів), за допомогою яких виконуються 
взаємозалежні функції реалізації політики інформати-
зації для ефективної дії відповідної системи (адміні-

стративно-територіальної одиниці країни, держави в 
цілому) на основі модернізації її стану (використовую-
чи сучасні інфокомунікації й процеси інформатизації) 
і застосування кіберсередовища для впровадження 
нових форм управління всіма сферами її життєдіяль-
ності, що включають прямий або непрямий позитивний 
вплив на здоров’я й благополуччя людини, природу й 
суспільство. До екомеханізмів інформатизації можна 
уналежнити наступні: розробку й уведення в дію нор-
мативно-правових актів, правил здійснення діяльності 
у сфері інформатизації, що забезпечують екобезпеку 
регіону; розробку й впровадження інтерактивних інфор-
маційно-аналітичних систем екологічного моніторингу й 
оповіщення про стан навколишнього середовища; ор-
ганізацію державного нагляду й міжвідомчої взаємодії 
органів державної влади й місцевого самоврядування, 
залучення громадськості в питаннях контролю інфор-
матизації процесів екосистеми; виявлення, усунення 
порушень законодавства про інформатизацію, що скла-
дають загрозу екобезпеці, таких як: експлуатація неза-
конно діючих радіопередавачів і мереж передачі даних, 
ввезення у країну несертифікованих в Україні радіови-
промінювальних пристроїв, несанкціоноване втручання 
в роботу інфокомунікаційних мереж екозабезпечення, 
перешкоди впровадженню екомеханізмів інформатиза-
ції, погіршення стану екоресурсів та інші. До екоресурсів 
інформатизації узалежнимо тільки ті продукти, засоби й 
послуги зв’язку та інформатизації, які виключають не-
гативний вплив на екосистему й забезпечують високу 
якість життя людини, парето-эфективний розвиток еко-
номіки, безпечний стан навколишнього середовища при 
оптимальному використанні їх кількості.

Україна перебуває на шляху соціально-економіч-
них і екологічних трансформацій. Президент України 
Віктор Янукович у своєму вступному слові до щорічно-
го послання Верховній Раді про внутрішнє й зовнішнє 
становище України освітив стан справ у сфері інфор-
матизації як таке, за якого «реалізується низка пілотних 
проектів, спрямованих на модернізацію системи охоро-
ни здоров’я, освіти, а також впроваджуються програми 
регіонального розвитку інформатизації, розроблені й 
затверджені за участю органів місцевого самоврядуван-
ня» [9, c. 1]. 

Очевидно, що якісне виконання таких масштабних 
завдань можливе шляхом модернізації й застосування 
інновацій. Ринок телекомунікацій і інформатизації, на 
нашу думку, і покликаний забезпечити впровадження 
новітніх технологій і процесів управління в життя регіону. 
Відповідно до статті 1 Закону України «Про індустріаль-
ні парки», який набув чинності 05.09.2012, діяльність у 
сфері інформації і телекомунікацій віднесено державою 
до інфраструктури індустріального (промислового) пар-
ку. Тому великим надбанням ринку телекомунікацій Пів-
дня України (Одеська, Кіровоградська, Миколаївська, 
Херсонська, Вінницька, Черкаська області, Автономна 
республіка Крим) є наявність на території регіону знач-
ної кількості операторів (провайдерів) телекомунікацій, 
що за певних умов, забезпечить здорове конкурентне 
середовище та розвиток технопарків. Це ТОВ «Інтер-
національні телекомунікації», ВАТ «Свемон-Інвест», 
ТОВ «Інтелком-Захід», ТОВ «Лєкол», ТОВ НВП «ТЕ-
НЕТ», ТОВ «МІРАТЕЛ», ТОВ «ЦСС», ТОВ «Фарлеп», 
ТОВ «Інфозв’язок», ТОВ «Компанія «Скайлайн Теле-
ком», ТОВ ТК «Вінтелепорт», ЗАТ НВФ «Елекомс», ТОВ 
НВФ «СВІЧ», ТОВ «Астарта-зв’язок», ДП НВКГ «Зоря» 
– «Машпроект», ТОВ «ОРТ–ЮГ», ТОВ «Фірма Альтек», 
ТОВ «ТЕКО-ЛТД», ТОВ «Радіотехнік», ТОВ «Компанія 



46

«М-ТЕЛ» та інші. Для вирішення завдань поетапного 
розвитку інформаційної інфраструктури Одеської об-
ласті в інтересах народного господарства та населення 
регіону на основі застосування сучасних конкуренто-
спроможних інформаційно-комунікаційних технологій, 
засобів інформатизації і комп’ютерних програм, рішен-
ням від 30.12.2010 № 50–ІV голови обласної державної 
адміністрації затверджена «Програма інформатизації 
Одеської області на 2011–2013 роки (Інформаційна 
Одещина)». Згідно з рішенням голови Одеської облас-
ної державної адміністрації від 02.03.2012 № 196/А–
2012, з метою реалізації функцій управління територією 
та моніторингу стану відповідних галузей створено сис-
тему інформаційно-аналітичного та геоінформаційного 
забезпечення органів влади Одеської області. 

В Україні настала потреба утворення державного 
регуляторного органу, здатного виступити ефективним 
регулятором і адміністратором ринку інформатизації. 
Відбувається заміна директивного управління галуззю 
зв’язку на «м’яке» регулювання ринку телекомунікацій 
та інформатизації. Такий адміністратор покликаний 
створити на ринку умови й механізми для домінування 
вільної конкуренції, дії об’єктивних економічних законів 
розвитку ринку, захисту інтересів громадян, фізичних і 
юридичних осіб, держави. Таким регуляторним органом 
в Україні є Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сфері зв’язку та інформатизації (НКРЗІ, 
Регулятор), створена Указом Президента України від 
23.11.2011 № 1067/2011 [6]. 

Для якісного виконання завдань для України набу-
ває ключового значення розробка й реалізація у сфері 
інформатизації політики ефективного управління «Good 
governance», заснованої на екосвідомості, гнучкому ре-
гулюванні, максимальному залученні інститутів грома-
дянського суспільства до процесів прийняття рішень і 
усунення суспільних проблем. Така політика містить у 
собі: визначення критеріїв оцінки ефективності процесів 
інформатизації, вироблення системи оцінок перспектив 
розвитку; визначення якісних показників оцінки ступенів 
ризику у сфері інформатизації; побудову й використан-
ня інфраструктури конвергентних інтегрованих мульти-
сервісних телекомунікаційних мереж і систем обміну 
інформацією на основі застосування безпечних техно-
логій, одним з головних критеріїв функціонування яких є 
забезпечення безпеки життя й здоров’я людей, екосис-
теми в цілому; створення умов для саморегуляції еко-
системи, комфортних умов операторам (провайдерам) 
телекомунікацій для ведення діяльності на ринку надан-
ня споживачам якісних телекомунікаційних послуг; ре-
гіоналізацію ринків телекомунікаційних, інформаційних 
послуг з урахуванням екогеографічних особливостей 
регіонів; здійснення взаємодії в регіоні суб’єктів публіч-
ної влади, впорядкування їх функцій і повноважень за 
принципом субсидіарности; забезпечення балансу цен-
тралізації й децентралізації влади з використанням ін-
новаційних технологій.

Підводячи підсумки роботи за 2011 рік, Голова НКРЗІ 
Петро Яцук у річному звіті НКРЗІ відзначив, що «впро-
вадження сучасних перспективних технологій у сфері 
телекомунікацій має ключове значення для стрімкого 
інноваційного розвитку економіки й інформаційного сус-
пільства, поліпшення умов життя людей, забезпечення 
їм найвищих соціальних гарантій» [10]. Це говорить про 
створення в Україні надійного базису для здійснення мо-
дернізації шляхом інформатизації. 

Звертаючись до історії становлення сфери інформа-
тизації складно не помітити, що Президентом України 

ще в 1998 році були визначені основні завдання інфор-
матизації різних сфер діяльності суспільства, у тому 
числі й екологічної. Аналіз якості виконання цих завдань 
свідчить про те, що за період в 14 років стратегічні за-
вдання з інформатизації сфер загальнодержавного зна-
чення практично не були виконані [11, c. 2]. Причини 
цього явища розглянуто нами в інших роботах.

Через те, що сфера телекомунікацій кореспондуєть-
ся з екологічною спрямованістю життя регіону, галузе-
ві проблеми телекомунікацій і інформатизації завжди 
будуть впливати на стан екологічної безпеки регіону. 
Корисним для України у розв’язанні вищевикладених 
проблем може стати досвід Російської Федерації, Рес-
публіки Білорусь й Республіки Казахстан. 

Важливим аспектом якісної реалізації державної по-
літики інформатизації в Україні є розробка нормативно-
правових і нормативних актів, які б об’єднали процеси 
інформатизації різних сфер діяльності суспільства в 
одну сферу – сферу інформатизації – й забезпечили її 
ефективне регулювання. Для цього потрібне створення 
інфраструктури, здатної ефективно функціонувати в 
інтересах усіх сфер життя громадянського суспільства, 
взаємодіючи з органами публічної влади, громадянами, 
суб’єктами ринку. При цьому, функції вироблення стра-
тегії інформатизації доцільно було б покласти на коле-
гіальний орган державної влади. Наприклад, створити 
Національну раду з питань інформатизації при Прези-
дентові України. Доручити Регулятору ринку – НКРЗІ 
– адмініструвати процес реалізації політики інформати-
зації на національному й регіональному рівнях. Це на-
дасть змогу підняти український бізнес на принципово 
новий рівень.

На основі аналізу отриманих результатів досліджен-
ня пропонуємо ряд практичних кроків для розв’язання 
найбільш гострих питань у сфері інформатизації. Особ-
ливої уваги заслуговує проблема створення й уведен-
ня правил доступу до ресурсів мереж передачі даних і 
українського сегменту всесвітньої інформаційної систе-
ми загального доступу Інтернет, а також їх державного 
нагляду, забезпечення права вільного доступу до них 
громадян у населених пунктах регіонів України, відпо-
відно до доручення Президента України [12, c. 1]. Вра-
ховуючи мету й завдання інформатизації, державне ре-
гулювання українського сегменту інтернет-простору, на 
наш погляд, доцільно здійснювати комплексно, поєдну-
ючи традиційні механізми з формами державно-приват-
ного партнерства на конкурсній основі, такими як: залу-
чення територіальних громад, громадських організацій, 
громадян до процесів використання та контролю стану 
кіберпростору на основі довгострокових договорів; пе-
редача приватному партнеру частини державної влас-
ності в користування, державних повноважень і ризиків 
у процесі здійснення державно-приватного партнерства 
(номерний ресурс, інфраструктура мережі, адрес-
ний простір, засоби й програми); внесення приватним 
партнером інвестицій в об’єкти партнерства із джерел, 
не заборонених законодавством; надання приватним 
партнерам функцій моніторингу мереж і навколишньо-
го середовища; розробка й впровадження механізмів 
державного регулювання надання послуг доступу до Ін-
тернету у регіонах, впровадження договірних відносин 
«держава–приватний партнер» на регіональному рівні; 
адміністрування, проектування, будівництво, експлуа-
тація й обслуговування українського сегмента системи 
Інтернет на основі екотехнологій [13, с. 3].

Механізми державного регулювання у сфері ін-
форматизації (екомеханізми) потребують подальшого 
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розроблення. До таких екомеханізмів уналежнимо на-
ступні: розробку й впровадження інформаційно-аналі-
тичних систем екомоніторингу та оповіщення про стан 
здоров’я людини і екосистеми в цілому з використанням 
кіберпростору; економію природно-матеріальних ресур-
сів шляхом інформатизації процесів і проектів (уведен-
ня в експлуатацію регіональних систем електронного 
моніторингу стану навколишнього середовища і небез-
печних об’єктів й оповіщення населення, систем елек-
тронного документообігу, надання адміністративних по-
слуг за моделлю «одного вікна», систем забезпечення 
цілісності, конфіденційності, доступності інформації); 
розробку відповідної інформаційно-комунікаційної 
інфраструктури, адміністративно-правових процедур 
державного регулювання й нагляду в сфері інформати-
зації; уведення державного адміністрування адресного 
простору українського сегменту системи Інтернет із 
застосуванням відповідних регіональних модулів; вико-
ристання процедур державно-приватного партнерства; 
визначення стандартів, критеріїв і показників якості ін-
формаційних послуг, створення інструментів їх оцінки 
й забезпечення охорони прав, свобод, законних інтер-
есів і здоров’я людей, а також національних інтересів 
на ринку інформатизації; створення безконфліктного 
середовища співіснування й взаємодії учасників ринків 
інформаційних та комунікаційних послуг, підтримку до-

бросовісної конкуренції. 
Відсутність засобів державного впливу на 

програмне забезпечення, інформаційно-телекомуні-
каційні технології й технічні засоби телекомунікації, 
на е-код у кіберпросторі може викликати цілий ряд 
нових регіональних екоризиків різного рівня. Ступінь 
зниження (повного припинення) негативного впливу 

екоризиків  більшою мірою буде залежати від зусиль 
органів публічної влади в цьому напрямку. Одним з ін-
струментів нівелювання ризиків є еко-соціо-спрямована 
регуляторна діяльність держави у сфері зв’язку та ін-
форматизації. 

2. Процес формування й реалізації державної ре-
гуляторної політики України у сфері інформатизації в 
сучасних умовах характеризується становленням нової 
стратегії регулювання, насиченої новими формами пря-
мого або непрямого позитивного впливу на здоров’я й 
благополуччя людини, природу, суспільство. 

3. Застосування в регіонах екостратегій інформати-
зації дозволить забезпечити динамічний розвиток регіо-
ну і його екобезпеку. 
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